



的健身房健身效果如何，所以找人“代健身”。健身所产生的费用由对方支付，每健身一次小廖还能收到80元的服务费。“我要做的就是每天去健身房运动、称重，拍健身现场图和视频，再写健身日记发给对方，以供对方参考、监督。”小廖说。

如果说上述“代服务”虽然奇葩但仍可以理解，那有些“代”就有违伦理道德了。之前“代吵架”很火。有些商家称“技术过硬从未失手”，还有商家提供方言吵架服务，不同方言，收费不同。商家收到钱后开始骂人，持续地对受害者进行人身攻击。

在一些网站上还出现了“代扫墓”的服务。还记得电影《私人订制》里，白百合代人扫墓哭丧的情节吗？现实生活中，一个500元的代扫墓套餐，包括了一对香烛、两沓纸钱、三炷清香、四碟祭品，五朵鲜花，代扫墓人拿着这些祭品到逝者的坟墓上，小心地擦拭墓碑，庄重严肃地完成扫墓的仪式，并感情真挚地传达不能到场的亲人们想要说的话，最后再三鞠躬作别，整个过程大概半个小时。代扫墓的全程需要录像或拍照，买家下单时先支付50%的费用，看到视频后验货，对服务满意再支付尾款。

如果在扫墓过程中还需要额外服务，例如下跪磕头、痛哭、奉烟奉酒，或者是跨市甚至跨省的单子，那价格就要另议了。

卖家表示，大多数有需求的买家，都是些漂泊在北上广甚至海外的游子，他们的老家在三五线城市，一年到头能回去的次数屈指可数；也有腿脚不便的老人，他们不想亲



上图 西安男子当“游戏代练”月入上万，称比打工强很多。

人的坟头长满荒草、无人照管，只能通过这种方式聊表哀思。

尽管是这么个理，但试想一下，清明时节雨纷纷，在坟前烧纸，悲伤痛哭的，不是什么有血缘关系的亲人，而是一个花了500元雇来的毫无血缘关系的专业代上坟人士，会是一种怎样的感受？

一个迟到的“旧”概念

可以说，“代经济”很新，很时髦，以至于记者问了很多高校研究经济或社会学的专家，他们都以自己这一领域还没有研究，婉拒了记者的采访。

知名互联网学者刘兴亮在其公众号“刘兴亮时间”上撰文表示，“代经济”是经历了“共享经济”后很长时间的空白期突如其来的新时代，“但这个概念听起来叫人一怔，

实则很旧”。

刘兴亮举例道，三十多年前，王朔写过一篇小说《顽主》，后来被米家山拍成了电影。该片主要讲述了于观、杨重和马青三位无业青年，在北京开了一家“三T公司”，专门替人解难、解闷、受过的故事。当时轰动一时，让从前在配角位置上默默无闻的葛优瞬间走上了一线舞台，张国立也不例外。

电影中，梁天饰演的马青去扮演了一名“丈夫”，被一个心情糟透了的女人指着鼻子大骂，他们互相嚷嚷“不过了不过了”，拿起家里的东西往地上摔，但是雇佣马青的女人拦住了他抱起电视机的手臂。事后，女人说“真难为你了”，马青不觉得为难，因为他是代人受罚，追求敬业精神。

此后在1997年，冯小刚又以此小说为线索，拍摄了贺岁片《甲方乙方》。片里的好梦一日游公司，